初二年级（下）语文期中测试题
              班级            姓名            成绩          
（温馨提示：满分150分，150分钟完成）

一、基础知识与基本技能。（42分）（1-11每题3分，12题4分，13题5分）

1、加点字注音完全正确的一项是（    ）

A．制宜（yì）     模（mó）样    雕镂（lòu）    惟妙惟肖（xiào）

B．暴涨（zhǎng）  提供（gòng）  小（xiáo）河   雨后春笋（sǔn）

C．山峦（luán）   阑（lán）干   沉淀（diàn）   巧妙绝伦（lún）

D．游弋（gē）     龟（guī）裂   劫（qié）难    赋（fù）诗一首

2、下列短语书写完全正确的一组是（    ）

A．大动干弋  瑕不掩瑜  卢勾晓月  执迷不吾

B．杳无音讯  风格迥异  并行不悖  姹紫嫣红

C．逞强施威  不毛之地  狂风肆虏  一气喝成

D．不无裨益  勃然大怒  飞桅走璧  冷潮热讽

3、下列成语中加点字注音完全正确的一组是（    ）

A．良莠（xiù）不齐  同仇敌忾（qì）  瞠（chēng）目结舌  苦心孤诣（zhǐ）

B．风声鹤唳（lì）   刚愎（bì）自用  言简意赅（gāi）   有恃（shì）无恐

C．捉襟见肘（zhǒu） 望风披靡（mí）  煮豆燃萁（qí）    自顾不暇（xiá）

D．一气呵（hē）成   一蹴（jiù）而就 直言不讳（huì）  揠苗助长（zhǎng）

4、用词造句有错的一项是（    ）

A．顽强：凭着坚定不移的信念和顽强的意志，他取得了享誉世界的杂交水稻培育的

科研成果。

B．形式：这种桥不但形式优美，而且结构坚固，能几十年几百年甚至上千年雄跨在

江河上，发挥交通作用。

C．考查：为了揭开固氮酶结构的奥秘，人们继续进行了大量的考查和研究工作。

D．汇聚：每隔一段时期，板块会将所有的大陆汇聚在一起，地球此时仅由一个主要

陆地构成，称为“泛大陆”。

5、加点的关联词使用有错误的一项是（    ）

A．如果我们熟悉了这些石头的历史，便有可能踏着历史的脚印，一步一步地走向地

下宝库。

B．既然人类能够造就动植物新品种，难道自然就不能够吗？

C．这样看来，只要能充分利用这些水源，我们向沙漠进军不但有收复失地的把握，

而且能在大沙漠里开辟出若干绿洲来。

D．水和矿物盐类，因为也是生物体所必需的，而且也参与躯体的组成，尽管它们不

能供应能量，跟一般食物不同。

6、下列有关说明方法的判断不正确的项是（    ）

A．高树与低树俯仰生姿。（做比较）

B．有几个园里有古老的藤蔓，盘曲嶙峋的树干就是一幅好画。（举例子，打比方）

C．食物就是一种能够构成躯体和供应能量的物质。例如碳水化合物、蛋白质、脂肪

等。（下定义，举例子。）

D．如何获得食物？有两种不同的途径和方法。一种叫自养……另一种叫异养……（分

类别）

7、使句子最连贯的一项是（    ）

广场的东边是少年科技宫，广场的西边是高耸的大楼，            。

A．纪念碑矗立在广场的中央            B．广场的中央矗立着纪念碑

C．宽阔的广场中央矗立着纪念碑        D．英雄的纪念碑矗立在广场的中央

8、对下列比喻句分析错误的项是（    ）

A．每一个根毛就是一个最基层的原料采集站。（将“根毛”比喻为“原料采集站”这

样就把绿色植物不同部位的功能和它们之间的关系生动形象地描绘出来了。）

B．老虎死后，又成了细菌的乐园。（这是比喻句，是借喻，说明了生物之间食物转化

的过程。）

C．全世界的植物，一年中能制造出好几千亿吨有机物，这真是一个无比巨大的合成

工厂。（句中将“全世界的植物”比喻为“一个无比巨大的合成工厂”，突出了它

们能制造大量有机物的能力。）

D．观看动物们叽叽喳喳相互追逐，好似看一场节目。（句中把“动物们叽叽喳喳相互

追逐”比喻为“节目”，突出了动物们追逐很有趣。）

9、在横线上填写这个语段的中心句。

             。我们所知道的（有些有亲身的接触，有些只有间接的了解）几乎所有有所成就的科学工作者，不论中外，都是十分勤奋的。他们把全身心放在科学工作上；在紧要关头，更是达到了废寝忘食的程度。只有胆识而没有勤奋的工作，我想是很难有成绩的。反过来，只有勤奋而缺乏胆识，则可能只有较小的成果而难以有重大的突破，甚至会让重要发现从自己手中白白溜走。

填写的句子：                                                                
10、模仿下面的示例，以“毅力”为话题，写一段话。

示例：良好的习惯，是保存在神经系统中的一种精神资本，它在不断增长，它的利息是取之不尽，用之不竭的。

11、根据下面具体情景，在下面横线上填上有针对性、有说服力的话。

甲乙两个班级为争得一面“精神文明奖”的流动红旗，发生了争执，而且争得很激烈。

（1）甲班的班长说：“这个流动红旗就应归我们班，因为                       。”

（2）乙班的班长说：“这个流动红旗理所当然归我们班，因为                   。”

（3）这时一直沉默的辅导员李老师说了话：“我看你们班都不能得流动红旗，因为

                                                                      。”

12、联想公司为了宣传自己的产品“联想电脑”，为了塑造更好的企业形象，打了一则广告：“人类失去联想，世界将会怎样？”请认真品味这则广告，回答下面问题：

（1）广告中的“联想”一词，有哪两个方面的含义？

（2）请你读读这则广告妙在哪里？

13、作文修改（10分）

父亲是农民，仅仅上过三四年学。①多少年来，父亲脸朝黄土背朝天，在那块贫瘠的土地上辛苦操劳了大半辈子。②然而，生活依然清贫，父亲更何况想把5个女儿培养成有别于他们的“文化人”，这对于一个守着黄土过日子的农民来说，谈何容易！终于他开始做起了买卖。③对于父亲这一举动，让我很不以为然。当时我正在城里读初中，受城市同学的影响，身上滋生了一种市侩气——虚荣、浮华。为我的“卑贱”的出身而苦恼，④竟然不敢承认父亲不是大字不识多少的农民！对父亲的忙碌嗤之以鼻。直到长大后，我才体会到父亲对我至真至纯至深的爱！⑤对于父亲，我有一种深深的抱歉之情。

1、①处语意重复，可改为                                             。（2分）

2、②处语序不当，可改为                                             。（2分）

3、③处成分残缺，改为                                             。（2分）

4、④处表意不正确，可改为                                             。（2分）

5、⑤句用词不当，可将     改为      。（2分）

二、阅读。

    （一）《桥梁作用》（18分）

①桥梁是这样一种建筑物，它或者跨过惊涛骇浪的汹涌河流，或者在悬崖陡壁间横越深渊险谷，但在克服困难、改造了大自然开辟出新道路以后，它却不阻挡山间水上的原有交通，不会产生新的障碍。

②桥是为了与人方便而把困难留给自己的。人们正当在路上走得痛快时，忽然看到前面大河挡路，而河上正好有一座桥，这时该暗自庆幸，果然路是走对了。

③造桥是不简单的。它要像条纽带，把两头的路，连成一体，不因山水阻隔而影响路上交通。（   ）行车走人，不受重量和速度的限制，（   ）凡是能在路上通过的东西，都要能一样地在桥上通过。如果能把桥造得像路一样，也就是说，造得有桥恍同无桥，这造桥的本领，就够高了。桥虽然也是路，但它不是躺在地上而是悬在空中的，这一悬，就悬出问题来了。所有桥上的一切重量、风压、震动等等的“荷载”，都要通过桥下的空间，而传到水下的土石地基，从桥上路面到水下地基，高低悬殊，当中有什么“阶梯”好让上面的荷载，层层下降，安然入土呢？这就是桥梁结构：横的桥身，名为“上部结构”，竖的桥墩，名为“下部结构”。造桥本领就表现在这上下部的结构上。

④桥的上下结构是有矛盾的。要把桥造得同路一样牢固，上部结构就要很坚强，然而它下面是空的，它只能靠下部结构的桥墩作支柱，桥墩结实了，还要数目多，它才能短小精悍，空中坐得稳。但是，桥墩多了，两墩之间的距离就小了，这不但阻遏水流，而且妨碍航运。从船上人看来，最好水上无桥，如果必须造桥，也要造得有桥恍同无桥，好让他的船顺利通过。桥上陆路要墩多，桥下水路要墩少，这矛盾如何统一呢？很幸运，在桥梁设计中，有一条经济法则，如果满足这个法则，就可统一那个矛盾。这个法则就是上下部结构的正确比例关系。

⑤桥的上下部结构是用多种材料造成的。材料的选择及如何剪裁配合，都是设计的任务。在这里有两个重要条件：一是要使上层建筑适应下面的地基基础，有什么样的基础，就决定什么样的上层建筑，上层建筑又反过来要为巩固基础而服务；二是要把各种不同性质、不同尺寸的材料，很好结合起来，使全座桥梁形成一个整体，没有任何一个孤立“单干”的部分。纵然上部结构和下部结构各有不同的自由活动，也要步调一致，发挥集体力量。桥的“敌人”是既多且狠的；重车的急驶、狂风的侵袭、水流的冲击、地基的沉陷等等外，还有意外的地震、爆破、洪水等灾害。桥就是靠着它的整体作用来和这些敌人不断斗争的。

⑥桥的上下部结构要为陆路水路交通同等服务，而困难往往在水路。水是有涨落的，水涨船高，桥就要跟着高，这一高就当然远离陆路的地面了。地面上的交通如何能走上这高桥呢？这里需要一个“过渡”，一头落地，一头上桥，好让高低差别，逐渐克服，以免急转直上。这种过渡，名为“引桥”，用来使地面上的路，引上“正桥”。引桥虽非正桥，但却往往比它更长更难修。

1、第②段说“桥是为了与人方便而把困难留给自己的”，结合上下文说说为什么这样说（4分）

2、第③段两个括号里依次填入的关联词语是          、            。（1分）

3、第③段加点的“阶梯”比喻什么？（1分）

4、第④段说的“桥的上下结构”的矛盾指的是什么？怎样解决这个矛盾？（4分）

5、用一句话概括第⑤段的内容。（2分）

6、什么是引桥？引桥有什么作用？（4分）

7、以第①段画线的句子为例，说说本文表达的严密性。（2分）

（二）

①什么是社会主义精神文明呢？文明，是同野蛮相对来说的，是社会进步的表现。社会的精神生产和精神生活得到发展，它的结果就是精神文明。社会主义精神文明，是以共产主义思想为核心的精神文明，是社会主义的一个重要特征，是社会主义优越性的重要表现。社会主义精神文明建设，就是要使社会成员都成为有理想、有道德、有文化、守纪律的劳动者，保证四化建设顺利进行。

②社会主义精神文明，包括文化建设和思想建设两个方面。文化建设的内容，指教育、科学、文学艺术、新闻出版、广播、电视、电影、卫生、体育、图书馆、博物馆和群众性娱乐活动等各项文化事业的发展和人民群众知识水平的提高。思想建设的内容，最重要的是革命的理想、共产主义道德和组织纪律观念。

③a.没有理想、道德和纪律，就像一个人没有灵魂，成了行尸走肉；又像一个部队没有统帅，成为乌合之众。b.文化建设，是提高群众的思想觉悟和道德水平的重要条件。C.思想建设，以共产主义思想为核心，决定着精神文明的社会主义性质。d.不懂科学，没有文化，不可能自觉掌握共产主义世界观和理论体系，成为自觉地为共产主义事业献身的战士。e.文化建设和思想建设，关系十分密切。

1、用波浪线标出“社会主义精神文明”的概念。（2分）                            
2、这是一篇抽象事物的说明文，也可以说是介绍事理的说明文。请解答第①自然段介绍的事理是（用一句话归纳）：                                                  。第②自然介绍的事理是（用一句话归纳）：                                         。（2分）

3、“社会主义精神文明建设”的目的是                                           

                                                                          。（3分）

4、第②自然段中关于文化建设内容方面的介绍是否有逻辑错误？正面理解正确的项是（3分）（    ）

A．没有逻辑错误，这句话把“文化建设”的内容表述得非常清楚。

B．有逻辑错误：多了“电影”。因为“文学艺术”是大概念，“电影”是小概念，大

概念包含了小概念，不能并列。多了“电影”，概念就重合、混乱了。

C．有逻辑错误：多了“文学艺术”。因为“教育”是大概念，“文学艺术”是小概念，

“文学艺术”是包含在“教育”之中的，不能并列。多了“文学艺术”，概念就重

合、混乱了。

D．有逻辑错误：多了“电视、电影”。因为“群众娱乐性活动”是大概念，“电视、

电影”都是小概念，大概念包含了小概念，不能并列。多了“电视、电影”，概念

就重合、混乱了。

5、“没有理想，道德和纪律，就像一个人没有灵魂，成了行尸走肉；又像一个部队没有统帅，成了乌合之众。”采用的说明方法是（    ）（2分）A.分类别  B.打比方  C.下定义

6、“思想建设”的特点是                                              。（3分）

7、第③自然段文序颠倒了，请按句群的总分关系，调整好顺序（只标英语字母即可）

                         。（2分）

（三）（17分）

①“明月几时有？把酒问青天。”宋代大文豪苏东坡这句意味隽永的佳句，曾引起多少人的遐想啊！

②“明月几时有”呢？几乎人人会答：每月十五（农历）月儿圆。可是，这个答案既对，又不对。今天，站在地球上观察，作出这样的回答是正确的。可如果从天文学的角度作客观考察，或上溯亿万年，或下推亿万年，这个答案却是错误的。这是为什么呢？还是从“明月几时有”说起。

③“月有阴晴圆缺”，道理何在？这是由于月亮是绕着地球旋转的，它本身并不发光，而是靠反射太阳的光而发光。当月亮转到地球与太阳中间的时候，对着地球的一面照不到太阳，因而我们看不见它。当它沿着轨道继续转动，我们就可以渐次看到娥眉月、半弦月、弯弓月了。当它正好转到和太阳相对一面的时候，一轮白玉盘似的皎月，就会高悬夜空。可见，“明月几时有”取决于月亮绕地球旋转的程度。

④今天，月亮绕地球一周需用29.52天，地球上的人们看到它，也就经过一圆一缺这样一个过程。在这种情况下，“明月十五有”是对的。然而，月亮绕地球旋转的速度，是不是从来就是如此呢？

⑤科学研究的新成果表明：四亿年前，月亮绕地球旋转的速度是现今三倍，这就是说，当时，月亮绕地球一周只需9天，也就是说，那时候一个月不是30天、29天、而是9天，“明月”不是“十五有”，而是“□有”。有关资料还告诉我们：七千万年前，月亮绕地球一周所用的时间是逐渐变长的。可以预料，再过几千万年以至上亿年，每个月将会变成40天、50天，明月也会变成“二十有”或“二十五有”了。

⑥这似乎是奇谈怪论，其实这并不奇怪，这就是物质世界永恒运动的道理。物质世界的万事万物无时无刻不在运动，运动速度本身也在“运动”着。所以说，“明月几时有”这个答案历来不是固定的，将来还是这样。任何想把这个答案固定住的观点都是错误的。

1、“‘明月几时有？把酒问青天。’宋代大文豪苏东坡这句意味隽永的佳句，曾引起多少人的遐想啊！”采用了      的说明方法。（2分）

2、“运动速度本身也在‘运动’”着。第一个“运动”的词性是      ，第二个“运动”的词性是          。（2分）

3、“‘明月几时有’这个答案历来不是固定的”。用文中的话回答为什么说这个答案历来不是固定的。（不得超过30个字）（3分）

答：                                                                        
4、从全文来看，本文的写作顺序应是（    ）（2分）

A．时间顺序   B．空间顺序   C．逻辑顺序

5、文中画线的句子运用的说明方法有（    ）（2分）

A．分类别  B．列数字  C．作比较  D．下定义  E．举例子  F．打比方

6、第⑤段方框处应填的词语是（    ），并简要谈谈所选的理由。（2分）

A．初四   B．初五   C．初九   D．十五

理由：                                                                    
7、与最后一段中“这个答案历来不是固定的”中的“历来”一词对应的表时间的词语有（    ）（1分）

A．再过几千万以至上亿年   B．七千万年前   C．四亿年前   D．今天

8、第⑤段说明了三个不同时期月亮绕着地球旋转的情况，这三个时期顺序不能颠倒，原因是什么？（3分）

答：①                                                                     
②                                                                     
③                                                                     
三、文言文阅读（6分）

叶公好龙

叶公子高好龙钩以写龙凿以写龙屋室雕文以写龙。于是天龙闻而下之，窥头于牖①，施尾于堂②。叶公见之，弃而还走，失其魂魄，五色无主。是叶公非好龙也，好夫似龙而非龙者也。

注释：①牖：yǒu，窗户。②施：yì，拖着。

1、给下面句子加上标点符号。（2分）

2、说出下面句子的大意。（2分）

叶公见之，弃而还走。

答：                                                                            
3、“叶公好龙”的含义是什么？（2分）

答：                                                                            
四、作文。（50分）

题目：你尝过生活的欢乐吗？你有过学习中的烦恼吗？你发现过生活的真情吗？你体味过生活的乐趣吗？仔细想想，你在生活中一定会有许多发现或感悟。请以“发现”或“感悟”为话题写一篇文章，题目自拟，文体不限，不少于600字。

初二年级（下）语文期中测试题

答   案

一、基础知识与基本技能。（42分）

1、C  2、B  3、B  4、C  5、D  6、A  7、B  8、B 9、科学上的任何成就都来自勤奋。  10、略  11、略

12、（1）一是指“联想”是电脑的品牌。二是指“联想”是一种想象能力，思维方式。（2）一语双关，给人留下深刻印象，难以忘怀。

13：1、删除“辛苦”  2、更何况父亲……  3、删去“对于”

4、删去第二个“不” 5、抱歉，歉疚。

二、阅读。

（一）《桥梁作用》（18分）

1、“它或者跨过惊涛骇浪……不会产生新的障碍。”

2、不但、而且。

3、横的桥身，名为“上部结构”，竖的桥墩，名为“下部结构”。

4、桥上陆路要墩多，……的法则。

5、造桥材料的选择及剪裁配合，都要精心、科学地设计。

6、用来使地面上的路，引上“正桥”，这种过渡的桥叫引桥。把地面上的路引上桥。

7、按照桥梁的作用和所处的位置，把桥分为两种，准确全面地介绍了桥的概念。

（二）

1、是以共主产义思想为核心的精神文明。

2、社会主义精神文明的含义和社会主义精神文明建设的目的。社会主义精神文明建设的两方面内容。

3、“就是要使社会成员都成为有理想……顺利进行”。 4、B    5、B

6、以共产主义思想为核心，决定着精神文明的社会主义性质。 7、ebdca

（三）

1、引用。2、名词，动词。3、答：物质世界的万事万物无时无刻不在运动，运动速度本身也是在“运动”着。4、C  5、CFE  6、略  7、B

8、①这三个不同时期是依照时间的先后顺序排列的；

②这三个不同时期是依照月亮绕地球旋转的速度由快到慢的规律排列的；

③这三个不同时期是与第二段中“上溯亿万年”“下推亿万年”的语序相对应的。

三、文言文阅读（6分）

1、叶 公 子 高 好 龙，钩 以 写 龙，凿 以 写 龙，屋 室 雕 文 以 写 龙。

2、答：叶公看见了真龙，离开了房子转身逃跑。

3、比喻表面上爱好某事物，实际上并不真爱好。

四、作文。略
初二年级（下）语文期末测试题

              班级            姓名            成绩          
（温馨提示：满分150分，150分钟完成）

一、基础知识与基本技能。（45分）（1-11每题3分，12题4分，13题5分）

1、下列加点字注音有误的一项是（    ）（3分）

A．沟壑（hè）     渗（shèn）入   间（jiàn）隔    又间（jiàn）令吴广

B．龟（jūn）裂    捕（pǔ）拿     通缉（jí）      慰果笞（chī）广

C．晌（shǎng）午  气馁（něi）    锦衾（qīn）     鸢飞戾（lì）天

D．都（dū）护      塞（sài）上    怫（fú）然       不无裨（bì）益

2、下列词语书写有误的一项是（3分）（    ）

A．勃然大怒   臭名昭著   销声匿迹   出类拔萃

B．不言而喻   黯然失色   再接再厉   案牍劳形

C．有案可稽   赋予使命   穷途末路   妙趣横生

D．休戚相关   相辅相成   侃侃而谈   流光溢彩

3、下列加点字解释有误的一项是（3分）（    ）

A．瘦瘠（不肥胖）         不逊（退避）      安然无恙（病）

B．转瞬（转眼，一眨眼）    迎道（周）       会天大雨（适逢）

C．惬意（恰当）            豁亮（开阔）     孤裘不暖锦衾薄（棉衣）

D．敝舆（破车）            华如橘（花）     山光悦鸟性（使……高兴）

4、没有语病的一句是（3分）（    ）

A．辞别老师，走出那幢灰色小楼，绵绵思绪还在他们脑海里翻卷……

B．许多下海经商的人成了高薪阶层，相比之下，大多数政府官员却成了“清水衙

门”……

C．两排大红灯笼悬挂路旁，围住了一片绿，这一道风景线出现在繁华闹市中，让

人感到祥和、喜庆。

D．中国电话普及率上升，全国拥有每10人一部电话，在城市中将达到每3人拥

有一部电话。

5、下列说法有误的一项是（3分）（    ）

A．《水调歌头》和《醉花荫》都是词牌名。苏轼的《水调歌头》，选自苏轼的词集

《东坡乐府》苏轼是豪放派的代表人物。李清照的《醉花荫》选自李清照的词

集《濑玉词》，李清照是婉约派的代表人物。

B．《天净沙·秋思》与《山坡羊·潼关怀古》是元散曲中的小令；前者写的是羁

旅之思，后一首反映了封建制度下劳动人民的悲惨命运。

C．五律、七律是五言律诗和七言律诗的简称。“言”即“字”的意思（“五言”即

“五字”）。五言、七言律诗，分别为五字和七字，共八句，韵脚在二、四、六、

八句。颔联要求对仗其余则不一定要求对仗。

D．《核舟记》属于事理性说明文。全文的结构顺序为“总——分——总”，主体部

分的说明顺序为空间顺序。全文的语言特点是既平实又生动。

6、初三（1）班的班主任张老师，一心扑在学生身上,积劳成疾，患病住进了医院。有四位同学代表全班去看望望老师，他们都说了一番慰问的话。其中哪一位同学说话不太讲究分寸？（3分）（    ）

A．张老师，你一心为了我们，把身体累坏了。我们的心里都非常难过，愿您早日

康复。

B．张老师，你太不注意身体了，一工作起来就没日没夜的，以后一定要劳逸结合。

C．张老师，你安心在医院治病，我们会自觉地把班级工作搞好的，努力做到您

在和不在时一个样。

D．张老师，你要注意按时吃药，注意休息，病很快会好的。

7、下面加点字与现代汉语的意义相同的一项是（3分）（    ）

A．大略如彼，其实过之      B．虽然，公输盘为我为云梯

C．人比黄花瘦              D．肯将衰朽异残年
E．吾知所以距子矣

8、选出下列句子翻译的项（3分）（    ）

（1）吹肚鱼南人通言之，以其腹胀如吹也。

A．吹肚鱼在南方是普通的说法，因为它的肚子胀得像吹起来一样。

B．吹肚鱼是南方人通常的说法，因为它的肚子胀得像吹起来一样。

C．吹肚鱼是南方书上通常记载的，因为它的肚子胀得像吹起来一样。

D．吹肚鱼是南方人共同的叫法，因为它的肚子胀得像吹起来一样。

9、在横线上填写文言句子。（3分）

①公等遇雨，皆已失期，失期当斩。               ，而死者固十六七。

②故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，             ，不以千里称也。

③夹岸高山，皆生寒树。               ，             ；争高直指，千百成峰。

10、默写填空（每空1分，共5分）

（1）            ，蜡炬成灰泪始干。

（2）但愿人长久，                。

（3）曲径通幽处，                。

（4）             ，愁云惨淡万里凝。

（5）一封朝奏九重天，             。

11、请根据意思写出成语。（4分）

①最遥远的地方：                        ②最贵的稿费：                        
③最艰难的争辩：                       ④最有学问的人：                   
⑤最难做的饭：                         ⑥最失望的心情：                   
⑦最吝啬的人：                         ⑧最大的胆量：                     
12、把下面这个长句改成四个短句（语序可以调整，可增删词语）。（4分）

非常喜欢电脑的刘兵对他的在“方圆”电脑公司工作的叔叔给他购买的“联想”牌电脑十分满意。

①                                                                           
②                                                                           
③                                                                           
④                                                                           
13、作文修改。（15分）

    ①有一次，老师要我写蚂蚁，可我没对它仔细观察过，不知它的活动特点，怎么去写呢？我放下笔，跑到一株杏树下，发现有一群蚂蚁正急急忙忙地往前爬去，那整整齐齐的队伍，叫人敬佩极了。

②一会儿，前头的蚂蚁停了下来，围成一团，有的还在四周爬来爬去，好像在巡视什么。我一看，它们正在大战小青虫呢。

③经过一番激烈的战斗，青虫可能昏了过去，不再翻动。蚂蚁们还是不松口，不放心，似乎在想：“青虫很狡猾，我们可不能上当呀！”又过了一会儿，它们才把青虫拖往洞里……

（1）第①段中有处标点用错，请找出来并改正。（2分）

答：                                                                            
（2）第①段画线句子中有一词用错，请改正。（2分）

答：                                                                            
（3）第①段中还有一词用法有误，找出并改正。（2分）

答：                                                                            
（4）第②段画线句子中有一词用法有误，请改正。（2分）

答：                                                                            
（5）第③段中有一病句，请改正。（2分）

答：                                                                            
二、阅读。（共55分）

（一）（24分）

①有些植物会彼此排斥，经常发生无声的“化学战”，“毒气”和“毒液”就是它们的作战武器。在不太通风的房间里，如果放置两个靠得较近的花瓶，分别插上盛开的铃兰和怒放的丁香，那么丁香花很快就会凋萎。这是铃兰散发的香气把它摧残了。如果将丁香换成水仙，铃兰和水仙就会展开一场势均力敌的“毒气战”，最后两败俱伤，双双提前枯萎。

②在田园中，这种植物间的斗争就更常见了。苦苣菜是个“大恶霸”，喜欢在地里独霸一方，即使比它高大的植物也难以在它周围生长。因为苣菜根部的分泌物，对农作物有抑制作用，会使玉米、高粱等长不大。

③蓖麻虽然个子高大，可是小小的芥菜的分泌物，却会使它下部的叶子枯死。卷心菜跟葡萄也不“友好”，不管葡萄爬得多高，都无法摆脱卷心菜分泌物的伤害。葡萄还会遭受其他植物的“欺侮”；葡萄园边如果种有柏树，果实就不易成熟；如果附近有榆树林，就会使几米内的葡萄死亡。

④小麦对大麻、亚麻等有明显的抑制作用，所以它们不宜种植在一起。种过荞麦的地里不要种玉米。烟草是桑树的“死对头”。苹果树和胡桃树也是一对冤家，胡桃中会分泌一种“胡桃醌”，经雨淋入土壤后，会对苹果树根产生毒害，使苹果生长受到抑制。

⑤在森林里，也有这种无声的“战斗”。松树不能同接骨木共处——接骨木不但会抑制松树生长，而且会使落在接骨木下面的松子不能萌芽。榆树的分泌物能使栎树发育不良而凋萎，栎树虽然比榆树长得高大，却宁肯背向榆树弯曲生长而不愿与之为伍。

1、第①段中所用的修辞是（    ）（2分）

A．排比    B．比喻    C．拟人

2、第一段中所用到的说明方法是（    ）（2分）

A．下定义  B．打比方  C．举例子  D．摹状貌

3、解释下列词语：（2分）

（1）摧残：                                                                     
（2）抑制：                                                                     
4、文中最后一句的“与之为伍”的“之”是指（    ）（2分）

A．松树   B．接骨木   C．榆树

5、为什么苦苣菜是个“大恶霸”，喜欢在地里独霸一方，即使比它高大的植物也难以在它周围生长？（2分）

答：                                                                              
6、第③段中哪个句子与“卷心菜跟葡萄也不‘友好’”中不“‘友好’相照应？”（2分）

答：                                                                              
7、判别下面说法的正误（4分）

（1）卷心菜、柏树和榆树都是葡萄的“冤家。”（    ）

（2）胡桃叶的分泌物会毒害苹果。（    ）

（3）苦苣菜的分泌物对农作物有抑制作用，所以是玉米、高粱的“大恶霸”。（    ）

（4）接骨木对松树的伤害表现为两个方面，一是抑制松树生长，二是使松子不能萌芽。（    ）

8、如果给本文选一个标题，最恰当的是（    ）（2分）

A．无声的“化学战”     B．植物间的斗争

C．植物间的“冤家”     D．有趣的“毒气战”和“毒液战”

9、本文体裁属于         说明文。（2分）

10、把彼此排斥的两种植物用线连起来。（4分）

苦苣菜      榆  树

葡  萄      玉  米

胡  桃      接骨木

栎  树      苹  果

（二）妈妈在山冈上（15分）

我10岁的时候，妈妈开始督促我写日记。我12岁的时候，妈妈让我读《西游记》。同样是12岁那年，妈妈教我“反叛”老师：“老师让你怎么写，你就怎么写？为什么不能写得和老师不一样？”我至今清楚地记得自己的第一次“反叛”：用一首诗去完成了一篇作文。结果我得了2分。“如果我是你们老师，我就表扬你。你不是偷懒。按老师的思路一点儿不差地写那才是偷懒呢！”——其实妈妈也是个老师，多少年后我才明白敢让学生“反叛”老师的老师，才是最好的老师。妈妈的苦心在我考高中时得到了回报，那试卷的作文题是《我为什么要考高中》。我开始耍小聪明，玩邪的，对于今天的中学生来说，大概也真的不过是小聪明而已。可对当时循规蹈矩的初中生来讲，确乎有点胆大包天了。富于戏剧性的是，妈妈恰恰是那次中考的阅卷老师。阅卷归来，眉飞色舞地夸奖有那么一位考生如何聪明，用书信体写成了这篇作文，成了全考区公认的一份富于独创性的试卷，为此被加了分。讲完了“别人”，开始数落自己的儿子如何如何不开窍。我等她唠叨够了，才不无得意地告诉妈妈：那个不知姓名的答卷者，便是我。为这个得意的杨朔散文式的结尾，我的下巴颏儿足足扬了一个夏天。

不过，我最为铭心刻骨的，还是作文以外的事情。

我的学生时代，家境并不宽裕。父亲虽然在大学教书，却也不过是一个讲师。父母除了  ①  姐姐、妹妹和我以外，还要  ②  奶奶、外祖母。我记得小时候，父亲给年龄尚小的妹妹买来苹果增加营养，我和姐姐只能等在一旁，吃削下来的苹果皮。我的裤子穿短了，总是由妈妈给接上一截。当接上两三截的时候，妈妈就笑着对我说：“看，你这模样简直像个少数民族！”比起那些边远地区、温饱难继的人们，这当然也不算什么。可是我读书的学校，高干子女集中。那些地位优越衣食无愁的同学，每逢假日，坐着“华沙”、“胜利”翩然来去。新学年返校，这个谈北戴河度假，那个谈中南海做客，我辈寒士子嗣，自尊心岂有不被伤害之理？我永远忘不了班上一个高傲的女同学，穿着一件蓝灯心绒面的羔羊皮大衣，雍容华贵，使我不敢直视。每当看见那件皮大衣的时候，我都要想起自己的妈妈穿的那件旧皮袄。那是妈妈从南方调来北京和爸爸团圆时，为了抵御北方的寒风，在旧货店买的。那是一件由无数块一寸见方的碎皮子拼成的皮袄，每年冬天，我都看见妈妈小心翼翼地在那些碎皮子间穿针走线。我常常伤心地想，我妈妈穿的衣服，都不如这些女同学们啊。这感受，被写进了我的日记，它是不可能不被妈妈看见的，因为她每周都要对我的日记作一次评点。

“你怎么这么自卑？你想一想，自己什么都不如人家吗？”妈妈问。

我想了想，我说当然不是，我的书读得比他们多，作文也写得比他们好。

妈妈说，她也想过，我的书读得比他们多，作文也写得比他们好。

妈妈说，她也想过，除了让姐弟俩吃苹果皮、穿补丁衣服使她有点难过以外，她也不是一个事事都不如人的妈妈。比如她可以告诉我们该读些什么书，怎样写好作文。

我哭了，妈妈也哭了。我告诉妈妈，我错了，我不该跟他们比这些。

“那你觉得怎么想才对？”“比读书，比学习。”我说。

妈妈笑了，说：“这当然不坏。不过慢慢你就明白了，读书、学习也不是怄气的事，干吗老想着‘’比？你得学会把  ③  、  ④  、  ⑤  、  ⑥  ，都变成生活的一部分。我这话你大概理解不了，以后再说吧！”

我当时的确是似懂非懂，只有当我18岁以后，一个人借着矿区宿舍一盏自制的床头灯，偷偷读《红楼梦》、《战争与和平》，又偷偷开始写一点什么的时候，才渐渐领会了妈妈这段话的深意。

1、①——⑥的横线上依次应该填写的词是什么？（只写下面这些词的序号）（3分）

a.赡养   b.抚养   c.学习   d.读书   e.思考   f.创造

应该是                                                    。

2、用最俭省的语言概括文章记叙的两个方面的事情。（3分）

3、为什么说“敢让学生‘反叛’老师的老师，才是最好的老师？”（3分）

4、文章标题有什么深刻含义？（3分）

5、结尾说“才渐渐领会了妈妈这段话的深意”，你认为这“深意”是什么？（3分）

（三）千金市骨（16分）

古之君人有以千金求千里马者，三年不能得。涓人言于君曰：“请求之。”君遣之三月，得千里马，马已死。买其首五百金，反以报君。君大怒曰：“所求者生马，安事死马，而捐五百金？”

涓人对曰：“死马且买之五百金，况生马乎？”天下必以王为能市马，马今至矣。

于是不能期年，千里之马至者三。

[注释]君人：君主。涓：宫廷里侍从人员，太监。安事：何用。捐：丢掉，白白扔掉。期年：十二个月叫“期年”，即一整年。三：好几匹。言其多，不是确指。

1、“千金市骨”中“市的”含义是               ，第二段中有一个通假字是            ，它通                    。（3分）

2、翻译句子（4分）

（1）天下必以王为能市马，马今至矣。

（2）于是不能期年，千里之马至者三。（2分

3、说说“千金市骨”这个成语的含义。（2分）

4、填空（4分）

我们还学过一篇有关千里马的文章，题目是                 ，作者是            ，其主题是                           。

5、请点评一下文中“君人”与“涓人”各有什么特点？（3分）

三、阅读下面的短文，然后作文。

春笋坚持走自己节节攀高的路，穿越了昨天困囿于幽深的梦境，越过今天与她一般高的沉湎于随风轻舞的悠闲生活的柔草。

为的是走向明天的凌云。

小溪坚持走自己长途跋涉的路，告别了昨天巨石留给她的夹缝，告别今天群峰留给她的弯弯曲曲的峡谷。

为的是迎接明天的广阔。

山花坚持走自己对外开放的路，摆脱了昨天蓓蕾的封闭图式，不满足于今天如火如茶的初绽。

为的是创造明天的灿烂。

春笋懂得小溪懂得山花懂得：

坚持的昨天叫立足；

坚持的今天叫进取；

坚持的明天才叫成功。

读了这篇短文，你对“明天”的理解如何？请你以“走向明天”为话题，写一篇文章。

要求：1、除诗歌外，文体不限。

2、文中不得出现真实校名、姓名。

3、字数在600字左右。

初二年级（下）语文期末测试题

答   案

一、基础知识与基本技能。（45分）

1、B  2、B  3、C  4、C  5、C  6、B  7、D  8、D  9、略

10、略  11、①天涯海角  ②一字千金  ③理屈词穷（哑口无言）

④博古通今  ⑤无米之炊  ⑥一落千丈  ⑦一毛不拔  ⑧胆大包天

12、①刘兵非常喜欢电脑  ②他叔叔给他购买了一台“联想”牌电脑

③他叔叔在“方圆”电脑公司工作 ④刘兵对这台电脑十分满意

13、作文修改。

（1）答：“往前爬去”改为“往前爬去……”

（2）答：“敬佩”改为“佩服”

（3）答：“一株”改为“一棵”

（4）“巡视”改为“寻找”

（5）答：蚂蚁们还是不放心，不松口。

二、阅读。（共55分）

（一）24分

1、B    2、BC    3、略  4、C

5、答：因苦苣菜根部的分泌物，对农作物有抑制作用。

6、答：不管葡萄爬得多高，都无法摆脱卷心菜分泌物的伤害。

7、（1）√  （2）×  （3）×  （4）×

8、D    9、事理

10、苦苣菜——玉米   葡萄——榆树   胡桃——苹果  栎树——榆树

（二）妈妈在山冈上（15分）

1、b a d c e f     2、妈妈让我“反叛”老师，培养我的创新精神，妈妈教育我不要自卑，要刻苦学习。3、他们教育学生善于独立思考，培养学生的创新精神。4、妈妈在教育孩子的问题上站得高，看得远。5、略

（三）千金市骨（16分）

1、买，反，返。

2、（1）天下的人一定都认为大王能够出重金买千里马，现在千里马很快就要到了。

（2）于是从那时起不到一年，（果然）得到了好几匹千里马。

3、用千金来购买千里马的头骨，比喻对贤才的渴望。

4、《马说》，韩愈，讽刺统治者不能识别和任用人才。

5、君人：求贤若渴，不惜重金。涓人：求人有方，机智聪明。

三、作文。（略）

